
Pfarrgemeinderatssitzung am 11.07.2007

Frau Huber begrüßt Herrn Pfarrer Schäfler, Frau Loibl aus dem Pfarrgemeinderat Hausen und
alle anwesenden Mitglieder des Geltendorfer Pfarrgemeinderates.

TOP 1: Geistliches Gespräch zu Lk 10, 25-37

Die Sitzung beginnt mit einem geistlichen Gespräch zur Bibelstelle Lk 10, 25-37 unter der
Leitung von Herrn Pfarrer Schäfler.

TOP 2: Genehmigung des Protokolls

Das Protokoll der Sitzung vom 03.05.2007 wird einstimmig genehmigt.

TOP 3: Gottesdienstzeiten in Geltendorf und Hausen

Im September 2006 wurden in Geltendorf und Hausen die neuen Gottesdienstzeiten einge-
führt. Frau Huber fragt an, ob Änderungswünsche vorhanden seien, oder ob man die gelten-
den Gottesdienstzeiten belassen solle. Frau Loibl äußert die Bitte der Pfarrgemeinde Hausen,
dass wenigstens einmal monatlich wieder eine Vorabendmesse in Hausen gefeiert werden
möge. Vor allem die Jugendlichen würden die Vorabendmessen sehr vermissen. Nachdem die
in der Geltendorfer Pfarrkirche eingeführten Vorabendmessen nicht so gut angenommen wer-
den, beschließt der PGR folgende Änderungen:
Ab Januar 2008 werden die Vorabendmessen abwechselnd in jeder Kirche der Pfarrgemein-
den Geltendorf/Kaltenberg und Hausen gefeiert und zwar um 19.00 Uhr (auch im Winter):
am 1. Wochenende jeden Monats in Hausen,
am 2. Wochenende in der Pfarrkirche in Geltendorf,
am 3. Wochenende in Kaltenberg,
am 4. Wochenende in St. Stephan in Geltendorf,
am 5. Wochenende in der Pfarrkirche in Geltendorf.

Die Werktagsmesse am Mittwoch in Hausen wird zukünftig im Winterhalbjahr nicht mehr
vorverlegt auf 18.00 Uhr, sondern das ganze Jahr über um 19.00 Uhr stattfinden.
Die Werktagsmesse am Freitag in St. Stephan hingegen wird weiterhin im Winter um
16.30 Uhr, im Sommer um 19.00 Uhr gefeiert werden.
Die Werktagsmesse am Donnerstag in Kaltenberg bleibt um 8.00 Uhr.

Ab Januar 2008 geltende Gottesdienstzeiten an den Wochenenden (WE) im Überblick:

Geltendorf
Pfarrkirche

Hausen Kaltenberg Geltendorf
St. Stephan

1.WE/Monat
So. 10.00 Uhr

Sa. 19.00 Uhr

2.WE Sa. 19.00 Uhr
So. 10.00 Uhr So. 8.30 Uhr

3.WE
So. 10.00 Uhr
So. 11.15 Uhr

So. 9.00 Uhr
Sa. 19.00 Uhr

4.WE
So. 10.00 Uhr So. 8.30 Uhr

Sa. 19.00 Uhr

5.WE Sa. 19.00 Uhr
So. 10.00 Uhr So. 8.30 Uhr



TOP 4: Termine

a) Am 04.11.07 um 10.00 Uhr wird in der Pfarrkirche die Hubertusmesse gefeiert, die
traditionsgemäß vom Blasorchester der Musikschule Geltendorf musikalisch umrahmt
wird. Herr Estner wird Herrn Klingl den Termin mitteilen.

b) Am 16.09.07 findet nach dem Pfarrgottesdienst um 10.00 Uhr das Pfarrfest statt.
Der PGR wünscht, dass auch dieser Gottesdienst vom Blasorchester Geltendorf ge-
staltet wird und dass die Bläser evtl. anschließend eine Zeitlang das Pfarrfest musika-
lisch mit begleiten. Auch dies wird Herr Estner bei Herrn Klingl anfragen.
Herr Hawran ist bereit, Plakate zu erstellen, die zum Pfarrfest einladen und nähere In-
formationen über das Pfarrfest enthalten. Die Plakate werden 10 Tage vorher in Gel-
tendorf, Kaltenberg und Hausen aufgehängt.

TOP 5: Vorträge im Pfarrheim

Nachdem es der PGR bei der letzten Sitzung gutgeheißen hat, dass ab und an im Pfarrheim
Vorträge zu verschiedenen Themen des christlichen Lebens stattfinden, unterbreiten Herr
Pfarrer Schäfler und Frau Gerhardt zwei konkrete Vorschläge:

a) Diakon Norbert Kugler ist bei der Diözese Augsburg für die Trauerarbeit zuständig. Er
bietet einen Vortrag an zum Thema: „Zeit der Trauer – Was tut Trauernden gut,
was schadet ihnen?“
Der PGR stimmt dem Vorschlag zu, da das Thema von allgemeinem Interesse ist und
Hilfestellungen zum Umgang mit Trauernden sehr wichtig sind. Als Termin wird der
12.11.07 vereinbart. Auch in den Nachbargemeinden (Eresing, Türkenfeld, Schwab-
hausen, Weil) sollen Plakate aufgehängt werden, die  Interessierte zu diesem Vortrag
einladen.

b) Herr Anton Stegmair ist der Leiter des Referats „Weltkirche“ in Augsburg. Er bietet 
an, über „Gemeindestrukturen“ zu sprechen. Dabei stellt er unterschiedliche Model-
le von Gemeindebildern vor, wie sie bei uns, aber auch wie sie in Afrika anzutreffen
sind. Denn der Referent hat viel Erfahrung in der Missionsarbeit.
Der PGR stimmt zu. Es wird darauf hingewiesen, das Thema des Vortrags so zu for-
mulieren, dass sich jede/r Interessierte konkret vorstellen könne, worum es inhaltlich
geht. Der Vortrag wird in der Fastenzeit stattfinden. Der genaue Termin steht noch
nicht fest.

TOP 6:  Nachbesprechung der Andechs-Wallfahrt

Frau Huber berichtet, die neue Form der Andechs-Wallfahrt sei sehr gut angenommen wor-
den. Eine große Gruppe von Wallfahrern (über 60 Personen) habe teilgenommen, und es habe
viele positive Rückmeldungen gegeben. Lediglich die Busfahrt sei von vielen als sehr teuer
empfunden worden.
Der PGR beschließt, im nächsten Jahr vor der Andechs-Wallfahrt von mehreren Busunter-
nehmen Angebote einzuholen und das Kostengünstigste zu nehmen.

Herr Pfarrer Schäfler bedankt sich bei Herrn Schuster für die gute Organisation der Andechs-
Wallfahrt.



TOP 7:  Tafel für Verstorbene, Neugetaufte, evtl. Brautpaare

Der PGR hat vor, in der Sakramentskapelle (an der Wand gegenüber den Beichtstühlen) eine
Tafel aufzuhängen, die über den Zeitraum jeweils eines Jahres die Verstorbenen (Sterbebild-
chen) und auch die Neugetauften (mit Bild oder nur Name und Tauftag) unserer Pfarrgemein-
de zeigt. Es wird darüber gesprochen, ob auch Brautpaare auf der Tafel mit aufgenommen
werden. Aus verschiedenen Gründen ist das Gremium dafür, die Tafel auf die Verstorbenen
und Neugetauften zu beschränken. Über die Form und Größe dieser Tafel wird bei der näch-
sten Sitzung abgestimmt. Bis dahin schauen sich die Mitglieder des PGR Beispiele von
Schautafeln in umliegenden Kirchen an.

TOP 8:  Informationen und Wünsche

a) Frau Gerhardt bittet um Listen der aktuellen Kirchenchormitglieder von Geltendorf,
Hausen und Kaltenberg.

b) Herr Estner informiert den PGR, dass Pater Martin aus St. Ottilien anbiete, seinen
neuesten Missionsfilm in Geltendorf vorzuführen. Der PGR freut sich darüber; als
Termin ist der 07.11.07 vorgesehen.

c) Herr Estner schlägt vor, an seiner Stelle Herrn Alexander Mayr in den PGR zu beru-
fen, da er das Amt des Kirchenmusikers in Geltendorf an Herrn Mayr übergeben hat.
Frau Huber wird bei Herrn Mayr anfragen.

d) Frau Schmalzl regt an, den Gottesdienstanzeiger aus praktischen Gründen wieder im
DIN A 4 Format zu drucken.

e) Herr Schuster ist bereit, den Schaukasten bei St. Stephan zu betreuen.

f) Die Protokolle der PGR-Sitzungen  werden zukünftig in Form von Beschluss-
Protokollen geschrieben.

TOP 9:  Neuer Termin

Die nächste Pfarrgemeinderatssitzung findet am 10.10.07 um 20.00 Uhr im Pfarrheim
statt.

Herr Pfarrer Schäfler beendet die Sitzung mit einem Gebet.

Markus Schäfler Heidi Huber Gabriele Graf
Pfarrer PGR-Vorsitzende Schriftführerin

   


